

浅谈大学生就业创业回馈校友的工作机制

靳伟涛

(西安科技大学,陕西 西安 710600)

摘要:随着社会日新月异的飞速发展,各个阶层对人才的质量和数量要求也不断提高,就业形势日益严峻,高等院校应该顺应时代的发展,主动做出改变以顺应社会发展的需求。要以社会主义核心价值观和科学发展观为指导,逐步建立起大学生就业创业回馈校友的工作机制,促进大学生切实提升就业创业能力和吸引力。

关键词:大学生;就业创业;校友;工作机制

中图分类号:G64

文献标识码:A

文章编号:1673-9132(2020)02-0183-01

DOI:10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2020.02.176

我国近年来的就业形势愈发严峻,高校毕业生人数逐年递增,竞争也随之加大。所以国家提出了相应的促进就业创业的政策方针,校友是学校的宝贵资源,充分发挥校友组织的作用,帮助在校大学生提升就业创业效率和质量,是高校就业工作贯彻落实科学发展观的体现。

一、校友对大学生创业就业的重要意义

(一)校友提供宝贵的就业创业信息

就业创业需要相应的专业知识和精准信息来源,对大学生也有更具体的要求,比如对其综合能力、专业技能水平、创新观念和人际沟通交往能力等的要求。学校组织有相关能力的校友为在校学生提供最新的经验讲解,将工作中的注意事项和行业发展趋势进行具体分析,在一线工作的校友们提供的就业创业信息是最宝贵,也是最有参考价值的。

(二)校友可以带来就业创业的信心

在严峻的就业大形势下,在校大学生的就业压力和心理压力可想而知,以至于对自己的未来感到迷茫无助。学校联系优秀的校友为在校学生举办经验论坛,帮助解决在校大学生对就业创业产生的诸多疑虑。成功的校友可以提高在校学生对学校的认同感和信任感,也会更加积极认真地面对在校的学习内容,用心地完成教师布置的任务,从而形成良好的学习氛围,为他们今后步入社会打下坚实的理论知识基础。

(三)校友可以坚定在校学生的就业创业信念

大学生是社会的栋梁群体,他们受过高等教育,毕业后是国家各个岗位上拥有专业技能的人才,他们承担着改变企业命运,改变国家命运的重担,只有创新的人才,才有创新的企业和国家。优秀校友的成功事迹和奋斗精神时刻感染着在校学生,激励着他们树立远大的志向,坚定创新创业、就业的道路,相信自己,只要努力也可以变得像优秀校友那样成功。

二、开发校友资源,创新大学生创业就业的工作机制

(一)充分了解、及时收集毕业校友的就业创业情况

大学的各个院系要根据自己院系的情况,及时了解自己所处的专业领域大学毕业生的就业情况,以及学生们的发展情况。大学期间,辅导员往往和学生建立起深厚的感情,毕业以后师生间的联系可以为收集校友资源提供充分的便利,由此得到的校友就业、创业的信息是及时更新的,就可以为校友组织的运行打下了深厚的基础。

(二)在院系校友的组织中关注青年校友的发展

青年校友是社会发展的中坚力量,拥有广阔的发展前景

和无限可能的未来。基于青年校友对母校的深厚感情,教师可以安排青年校友与在校学生保持良好联络。第一,青年校友很愿意与母校、老师保持联络,也非常乐于参与到校友组织当中,并发挥自己的作用。第二,青年校友与在校学生的年龄差小,彼此更有共同语言,他们的经验更具有借鉴意义。第三,青年校友是社会发展的主力军,成功人士都会经历一个发展期,他们当中在不久的将来都会在各自的领域打下一片天地,从发展的角度来看,青年校友的经验论对在校学生未来的成功具有特别的借鉴意义。

(三)建立完善的校友机构,成立校友会就业创业工作小组

高校要想最大限度地发挥校友的力量,就需要积极主动地建立起本校的校友会机构,一个有组织、有秩序、有针对性的机构,极大地推动了校友对在校大学生就业创业指导作用的发挥。学校下属的各个学院也要建立起自己的校友分会,这样才能更有针对性,更有利于提升管理效率,便于搜集校友的就业创业情况。学校还可以联系相关的政府部门、企事业单位的负责人,与高校的就业创业部门对接,成立专门的校友就业创业指导工作小组,负责指导校友开展分享经验等活动,同时也可以为优秀校友提供更多更优质的工作岗位,这样就令高校就业创业指导工作有了专门且专业的指导部门。

(四)加强大学生的思想政治教育,培养大学生的校友意识和集体主义意识

高校要想长久地发展学生就业创业回馈校友的工作机制,就要加强大学生思想层面的教育,引导大学生树立起集体意识、热爱母校的意识。学校还应对教师的教学工作作出相应的规范,要求教师尊重和热爱每一个学生,耐心并及时地解答学生的问题,用高尚的人格影响学生,并与学生建立起良好的师生关系,促进每一个学生的身心健康成长,使其逐步树立起良好的世界观、人生观和奋斗观,时刻谨记学校和教师的教诲,让他们将在学校受到的教育用于今后的工作,并在工作岗位上发光发热。

三、结语

社会在发展,时代在进步,历史的巨轮推动着人才辈出的人类发展史,人类的文明进步离不开各行各业的人才,高校就是集中培养社会人才的摇篮,大学生是一个社会的主干力量,他们代表着高等教育知识分子的素养和能力。一届届毕业生的探索和奋斗,在为自己赢得社会地位的同时,不忘与母校的师弟、师妹分享人生经验,大学生就业创业回馈校友的工作机制不仅符合社会发展进步的需要,也促进了高校精神的代代传承,大学生群体坚固情谊的建立,学校和师生共同为了每一个学生为社会发展贡献力量而不懈努力,树立人生目标,端正就业创业态度,做好迎接困难的心理准备,在自我挑战、自我提高和自我完善的道路上不断前进。

参考文献:

[1]李冬,刘瑞雪.校友工作推动大学生就业途径研究——以某高校为例[J].教育教学论坛,2018(45).

[2]崔永晶.就业创业教育视角下校友资源开发利用研究[J].中国大学生就业,2016(12).

[责任编辑 张宏丽]

作者简介:靳伟涛(1985—),男,汉族,陕西户县人,工程师,研究方向:大学生就业创业。